赤字的通货膨胀效应:理论与实证

——中国十年改革中的赤字经历与对策研究

周佐望

一、一般考察: 赤字的通货膨胀效应分析

从纯理论来讲,财政赤字只要不直接带来货币数量的变化(直接导致发钞),一般不会引起通货膨胀,而且财政赤字一般是由财政支出扩大形成,而财政支出扩大又是为了充分利用社会中存在的尚未利用或尚未充分利用的资源,因此,这种赤字可能促进经济增长,增加社会有效供给,从而抑制通货膨胀。关于财政赤字并不必然引起通货膨胀的事实,经济发展史中并不少见,如战后美国的经济实践就是一个比较典型的例子(见表1)。

表1	1980-1988年美国几项经济指标	(单位.	0/)
----	--------------------	---	-----	----	---

指标 年份	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986	1987	1988
赤字(10亿美元)	73.8	98.9	127.9	207.8	185.32	12.3	20.7	173.2	107.8
赤字/GNP	2.76	2.64	4.07	6.26	5.30	5.39	5.03	23.9	2.28
赤字/财政支出	14.5	11.6	17.2	25.7	21.72	2.4 2	2 .3	16.5	10.5
通胀率	3.1	9.6	6.5	3.8	3.9	3.4	2.8	3.4	5

资料来源:根据台湾《中国经济》第45 期(1988年5月号)提供的数字计算。1988年通货膨胀率指标来自英国《经济学家》1988年5月27日刊。

从上表可以看出,无论是从赤字在GNP(国民生产总值)中所占比重看,还是在支出中所占比重的变化情况看,赤字及占比的变动与通货膨胀的变动并没有必然联系。

但是,从另一些国家的政策实践分析,我们则只能得到一个绝然相反的结论,即财政赤字尤其是超过一定规模的财政赤字,其后果必然是通货膨胀,可以说,现在的发展中国家尤其是拉美国家,由于其缺乏比较审慎的财政政策,基本上都陷入了财政赤字与通货膨胀的泥潭(见表 2)。

表 2 欧美 8 国际政治时延货膨胀率指标比较(1986年)

指标	国船割	美国海	法国	意大利	联邦	機国	阿根廷	玻利维亚	巴西	智	利
赤字/GNP		5.3	2.8	14	.1	0.7	8.0	28.3	11.6	1.1	
通胀率%		2.8	2.3	6.	0	2.8	82	66	64	17	

资料来源: 国际国际货币基金组织《世界发展报告989年

那么,为什么同是财政赤字在经济发展程度不同的国家会产生不同的经济后果呢?我们的看法是,财政赤字尤其是持续大量的财政赤字,对长期的经济增长与稳定会构成一种严重的威胁。众所周知,在财政收入一定的情况下,弥补财政赤字的途径一般有两条:其一,发行新债券即赤字债务化;其二,发行新钞票,即赤字货币化。在经济欠发达国家,由于私人投资不足,政府为了促进本国经济发展以及社会资源的充分利用,总是不断扩大政府支出,以直接进行投资或为私人经济创造良好的投资环境,结果引发赤字。在赤字面前,一个理性的政府为了避免经济波动,当然首先选择发行债券方式弥补赤字。但是由于这些国家人民收入水准普遍较低,因此,以此种方式弥补赤字的数量很有限。于是各国政府纷纷借助于赤字货币化这一途径来弥补赤字,采用这一方式弥补赤字不仅由于比较方便(大多数经济欠发达国家的货币发行权都掌握在政府手中),而且,也很少受到数量限制,因此这些国家政府纷纷借助于这一手段来支持其财政支出的扩大。

其实,不论在发展中国家还是在发达国家,财政赤字的存在对货币数量的影响从而对经济的影响总是存在的。我们知道,采用赤字货币化方式弥补赤字,必然直接威胁经济及货币的稳定,招致通货膨胀。而赤字债务化也会引发通货膨胀,这是因为赤字债务化会带来两个后果:其一,高债务会直接带来债务货币化。应该承认,一国经济对赤字的承受能力及居民宏购债能力都是有限的,即使是那些人民收入水准较高的国家也是这样,若财政赤字没有节制,高赤字必然带来高债务,而高债务又创造高赤字,由此赤字债务化的前途必然是债务货币化,从而引起通货膨胀。其二,高债务必然带来高的利息支出,而在大规模赤字存在的条件下,政府为了筹募到更多的债务,必然提高利率,这就导致更大的利息支出,其结果必然是国力不堪负担,人民不堪忍受,从而断送经济发展,招致通货膨胀。因此无论如何,持续的大量的赤字必然引发通货膨胀,尤其是由于发展中国家赤字承受能力较差,赤字的数量界限很难把握,赤字的通货膨胀危险将更大。

二 机理分析:中国十年改革的赤字经历及其形成

(一)十年改革的赤字经历及其后果。

自1978年开始的经济改革将我国经济推上了可能产生经济奇迹的轨道,但是伴随着我国经济战略的调整,我国财政也开始步入扩张性财政政策阶段。从1979年开始,我国财政不仅年年出现了赤字,而且赤字规模相当可观(见表3)。

从表中可以看出,改革十年中,尽管我国财政赤字从绝对量来讲可谓规模巨大,但在GNP中占比大多数年份并不高,一般处于2.1—2.2%左右。即使如此,我国国民经济仍然出现了比较频繁的大波动。1982年的经济调整、1986年国民经济的急刹车以及1987年开始的"双紧"政策直至现行的"治理整顿",无不是这种经济波动的体现。

(二)对我国现行财政金融政策的简要剖析。

那么,为什么美国在赤字占国民收入比重为 5 — 6 %水平时,并未带来经济波动,而中国在2.1—2.2%水平时却带来了经济波动呢?这中间除了经济和居民的承受力以外,是否存在其他原因呢?我们认为,之所以美国经济未出现波动,主要是美国有一个比较健全的财政金融体制以及发达的政策体系,特别是美国拥有一个比较发达的国债体系和美国中央银行具有独立的管理货币的权力。由前者决定了其赤字融通可以通过发行公债来进行,而不必动摇货币稳定。由后者又使得美国赤字失去了引发货币膨胀从而动摇货币稳定的可能。

5 / / / · · · · · · · · · · · · · · · ·										
指标 年份	1979	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986	1987	1988
赤字R ₂ ① (亿元)	205.9	170.5	98.6	113.2	122.9	121.8	68.3	208.8	246.2	341.5
R ₂ /GNP	5.2	3.8	2.1	2.2	2.1	1.7	0.8	2.1	2.2	2.4
R ₂ /财政支出	16.2	14.1	8.8	9.8	9. 5	7.8	3.7	9.2	10.5	12.8
通胀率	2.0	6.0	2.4	1.9	1.5	2.8	8.8	6.0	7.3	18.5

资料来源:《中国统计年鉴》1989年。

而中国的情形完全不一样,撇开经济及居民承受能力,中国还缺乏比较健全的财政金融 体制以及相对审慎的财政货币政策。1.从预算体制方面看,中国财政预算总是将每年国家 发行债券所得收入列入国家财政总收入,并留下硬赤字缺口。2.从赤字弥补方式看,中国 财政硬赤字R、每年几乎一无例外地通过向中央银行透支从而迫使中央银行增发新钞来弥补。 3. 从投资体制上看, 国家的财政投资虽然与传统财政拨款有着某种差异, 但实质上仍以无 偿投资在进行,企业单位的投资饥渴以及地方政府的政绩冲动仍无法得到遏止,赤字产生及 膨胀根源仍然得不到铲除,在财政力不从心的条件下,银行则取代财政供应企业资金,以体 现国家父爱精神,从而导致银行功能扭曲。4.从收入体制上看,各种承包制导致了各利益主体 瓜分国有资产的短期行为,国民收入分配中国家所得只能处于不断恶化之中。5. 从资金管理 体制上看,尽管我们强调计划作用,但是资金管理仍处于无计划状况,各种资金尤其是预算外 资金由于缺乏统一的计划管理,导致了投资分散或盲目投资,甚至转化为个人消费,国有资 产严重流失。6.尤其是从债券发行与专业银行关系看,中国国债每年发行几百亿以上,但 其中60-70%由金融机构购买,在信贷资金管理体制很不健全的状况下,由于我国专业银行 作为国家机关和经济组织的混合体、缺乏对自己的资产业务项目的选择权、无法自主地权衡 各项资产的此增彼减,从而在债券的购买与贷款之间并不存在一种代替关系(其所以如此,一 方面因为我国专业银行的贷款规模是被动由国家信贷计划直接给定的,具有强烈的刚性;另一 方面, 专业银行又必须按期购买给定数量的国债),其结果必然使银行资产与负债留下缺口, 迫使中央银行追加贷款指标,从而增加基础货币投放,导致信贷膨胀与通货膨胀(经济欠发 达国家的通货膨胀产生,大多数都有类似的成因)。7.在经济发展战略上,过份强调经济发 展速度, 而忽视了资金短缺及资源匮乏的约束。所有这些都使得我国体制改革与经济发展难 以为继, 通货膨胀得以生成。

三、对策研究

(一)财政——改革现行预算体制及收支体制,建立财政收支自平衡机制。

以上分析证明,中国的通货膨胀与其他发展中国家一样,也是一种财政现象,它是政府依靠制造货币弥补赤字,从而使货币制造速度超过经济对货币需求的增长速度造成的。所以,不减少政府赤字而想控制通货膨胀是办不到前。为此,在财政方面,特提出以下几点建议:

- 1. 预算平衡化。现行的预算体制总是将国家债务收入列入国家财政总收入,并且每年还安排一定数量的硬缺口,在这种情况下,这部分赤字只能依赖向中央银行透支或借款弥补从而迫使中央银行增发新钞,进而引发通货膨胀。为此需改革现行预算体制,将现行单一预算体制改为政府经常收支预算与政府融资预算并存的复式预算,将国家债务收入列为政府融资预算中,并将其作为弥补赤字的手段,实现预算平衡化。
- 2. 赤字债务化。国家在编制预算时,尽可能不安排赤字,即使安排赤字也要根据经济及居民的承受能力及国家的应债能力安排。同时坚决杜绝隐性赤字,对于每年必需的赤字,应实行债务化,即通过发行债券予以填补,而不是货币化,以避免赤字对经济及货币稳定可能构成的威胁。
- 3. 投资债权化。现行投资体制虽经"拨改贷"有了一些改变,但并未脱离传统投资体制的窠臼,基金制也未能抑制各经济主体的投资饥渴与冲动。为此建议改革现行投资体制,实行投资债权化,地方或企业要想投资,在经济合理以及地方或企业具有完备的投资手续、债券发行手续的情况下,中央财政可以通过购买地方或企业的债券给予支持,中央财政购买债券多少反映了国家产业政策意向。中央财政在进行债券投资前,可委托国家投资管理部门或国家资产管理部门对这一投资进行可行性研究。同时建议将中国人民建设银行改为国家投资银行,其职能是制订国家投资预算计划,集中管理全国财政投资活动,并代理财政部门行使对财政范畴资金尤其是预算外资金的管理。投资债权化的目的是为了割断国家与企业或地方的连脐关系,抑制企业的投资饥渴与地方投资的冲动。其核心是有息、有期的有偿投资。
- 4. 收入分税制。目前我国财政收入体制实行的是包干制,这一机制的最大缺陷就是容易助长地方与企业的短期行为,导致国家财力的分散与流失。因此,在条件具备的情况下,应逐步取消财政包干制,实行分税制。同时在不损害国民经济协调发展的条件下,适当集中国家财政收入,逐步提高财政收入在GNP中的比重和中央财政收入在国家财政总收入中的比重,以增强中央财政的宏观调控能力。
- 5. 资金一体化。我国财政资金主要包括预算内资金与预算外资金两大块。1979年改革 开始时,我国预算外资金仅为453亿元,占预算内资金的42.2%;1988年猛烈膨胀到2270亿元, 占预算内资金的87.7%。预算外资金膨胀,导致了国家基建投资的扩张,打乱了国家宏观经济格局,使国家重点建设遭到排挤,助长了消费膨胀。因此,要改革目前的资金管理体制, 将预算外资金纳入国家财政统一计划管理的轨道上。
- 6.调控结构化。鉴于我国目前社会需求严重膨胀的现实,我国财政必须从侧重于供给管理的资金分配型财政转向侧重于利用税收、公债、补贴等政策杠杆调节社会总需求的结构调节型财政。
- 7. 财政信用化。财政信用化就是以国家为债务人或债权人,以还本付息、约期归还为条件,让渡资金的支配权与使用权,对社会资金进行的再分配活动。具体说来,财政信用化就是利用信用手段对财政范畴资金,如预算外资金、国有资产、国家财政投资支出以及国债筹募等进行营运与管理活动。其实质是保证国家经济支出的有偿性、安全性与效益性和国家筹资收入的稳定与合理增长,理顺国家与企业的经济关系,抑制经济主体的投资冲动,重建财政收支平衡与调控机制。
 - (二)金融——深化各项改革,建立信贷收支自平衡机制。

金融政策失误可能并不是通货膨胀的重要原因,但它与通货膨胀是互相增强的。因此,要制止通货膨胀,就必须减少政策失误,完善金融体制,建立信贷收支 自 平衡 机制:

- 1. 货币管理集中化。赋予中央银行独立管理货币的权力,树立中央银行权威,纠正当前中央银行财政化、地方化、企业化倾向。
- 2. 银行职能独立化。加强银行资产负债管理,强化各金融主体的自我约束力,建立各金融主体信贷收支自平衡机制。同时,制止我国经济生活中出现的银行功能财政化趋势的进一步发展,防止旧的财政银行体制复归,真正实现银行职能独立化。
- 3。 货币供应规则化。所谓货币供应规则化,就是现金发行及信用供应都尽可能按照一个固定的速率有规则地增长。很显然,单纯增加货币供应,并不能带来经济实质增长。鉴于前几年货币供应的经验教训及近年的通货膨胀现实,近期内我国货币供应增长率可定为 8 % 左右,最高不能超过12%。
- 4. 信贷资金计划化。根据我国信贷资金运动规律,编制我国信贷资金运用计划,并根据经济形势的变化,确定信贷资金的投放。同时,必须强调信贷资金计划的法律严肃性。
- 5. 存货利率合理化。现行存贷款利率水平的确定,既要有利于储蓄的稳定,又不要增加企业负担,且又不能使银行经营状况恶化。同时,既要可能吸收资金,又要抑制企业的资金 渴求,且银行部门又有利可图。在目前财政困难的形势下,银行经营亏损只能导致我国经济形势进一步恶化。

(三)财政与银行——综合平衡协调化。

这主要是完善赤字融通体制,包括财政发生赤字尽可能不要向中央银行透支或借款;财政发行国债,不得直接售给中央银行;发售给专业银行的国债,必须在其资金宽裕或者有时间作出理性反应及调整自己的资产结构的情况下进行。总之,国债发行不得引发信贷膨胀。

(四)经济宏观——发展战略理性化。

在资源短缺与资金匮乏的双重约束下,任何急于求成的发展战略只能断送我国可能实现的经济改革与经济发展。为此建议调整经济发展战略,控制发展速度。目前控制重点应放在固定资产投资增长速度上。同时,加强国家对经济的宏观管理,保证各经济部门间的平衡协调发展。

注: ①赤字R2=硬赤字十国债收入

(上接第30页)响实行"税利分流"企业的投资积极性,使其产生短期行为,造成企业发展后劲不足。据统计,1983年至1986年全国税前还贷的利润累计达200多亿元,直接减少国家财政收入,这部分资产所有权应属国家所有。税后还贷后,老贷款所形成、增加的固定资产产权,大部分或全部应属国家所有。虽然这部分贷款已用税后利润归还了一部分,但也是财政在税前让出了一块,而这部分资金的所有权属于国家,所以还贷形成的资产权有当然仍属国家。至于老贷款已经还清,取消企业还款基数,相应增加承包上交利润基数后,企业用税后还贷的贷款或自有资金投入来进行技术改造等所形成、增加的固定资产,其产权应归企业。今后,这部分企业资产可参予国家与企业的利益分配。这样,就可以大大调动企业投资的积极性,促使其投资行为逐渐趋于合理化,以保持其不断发展的后劲。